
昆明理工大学2016年博士研究生招生考试试题

考试科目代码：2004                考试科目名称 ：物理化学
试题适用招生专业 ：矿物加工工程
考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、选择题（每小题2分，共40分）：

1.以下诸因素中，哪一个不是乳状液呈油/水型或水/油型的主要因素? (   ) 

(A) 乳化剂的性质；         (B)两种液体的互溶程度；

(C)两种液体的相对体积；    (D)温度

2.在等温等压条件下，将1mol水的表面积增加10倍，作功为W，水的Gibbs自由能变化为ΔG，此时W与ΔG的关系为：(ΔU=Q-W) (    ) 

(A) ΔG = -W ； (B) ΔG = W ； (C) ΔG < -W ； (D) 不能确定

3.对于化学平衡，以下说法中不正确的是：（   ）
(A) 化学平衡态就是化学反应的限度
(B) 化学平衡时系统的热力学性质不随时间变化
(C) 化学平衡时各物质的化学势相等
(D) 任何化学反应都有化学平衡态
4.在298 K时，下述电池电动势为0.456 V， 

Ag+AgI(s)|KI(0.02mol·kg-1，γ±=0.905)||KOH(0.05mol·kg-1，γ±=0.820)|Ag2O(s)|Ag(s) 

当电池反应进行至电子传输量为1mol时，这时电池反应的平衡常数为：（  ） 

(A) 5.16×107；    (B) 1.9×10-8；    (C) 1.17×108；    (D) 1.22×109
5.兰缪尔吸附等温式θ = bp/(1 + bp) 中，常数b的物理意义是：(   ) 

(A)吸附作用平衡常数的倒数；    (B)吸附作用的平衡常数 

(C)吸附过程的速率常数；        (D)脱附过程的速率常数

6.已知某反应的级数为一级，则可确定该反应一定是： (   ) 

(A) 简单反应 ； (B) 单分子反应 ； (C) 复杂反应 ； (D) 上述都有可能

7. 0.3 mol·kg-1 Na2HPO4水溶液的离子强度是：（   ）

(A) 0.9 mol·kg-1；     (B)1.8mol·kg-1；    (C) 0.3 mol·kg-1；    (D)1.2mol·kg-1
8.下面哪点不能用以衡量液体在固体表面上的润湿程度？ (   ) 

(A)固、液两相相接后物系表面自由能降低的程度；

(B)固体在液体中的分散程度；

(C)测定接触角的大小（对于固体具有光滑平面时）；

(D)测定润湿热的大小（对于固体粉末）。

9.一定体积的水，当聚成一个大水球或分散成许多水滴时，同温度下，两种状态相比，以下性质保持不变的有： (   ) 

(A) 表面能； (B) 表面张力； (C) 比表面； (D) 液面下的附加压力

10. ΔG=0的过程应满足的条件是：（   ）
(A) 等温等压且非体积功为零的可逆过程
(B) 等温等压且非体积功为零的过程
(C) 等温等容且非体积功为零的过程
(D) 可逆绝热过程
11.某反应无论反应物的起始浓度如何，完成65%反应的时间都相同，则反应的级数为：(   ) 

(A) 0级反应；    (B) 1级反应；    (C) 2级反应；    (D) 3级反应

12. Fe(s)、FeO(s)、Fe3O4(s)与CO(g)、CO2(g)达到平衡时，其独立化学平衡数R、组分数C和自由度数f分别为：(   ) 

(A) R = 3；C= 2；f= 0；    (B) R = 4；C= 1；f= -1；

(C) R = 1；C= 4；f= 2；    (D) R = 2；C= 3；f= 1

13.若用γ和a2分别表示溶液的表面张力和活度，则在定温下加入表面活性剂后：(   ) 

(A) dγ /da2＞0；    (B) dγ /da2＜0；    (C) dγ /da2＝0；    (D) dγ /da2 ≥ 0

14. 25℃电极的反应为O2+2H++2e- → H2O2，其标准电极电势为0.68 V，而 φ∃ (OH-，H2O/O2) =0.401V，则电极反应为H2O2+2H++2e- → 2H2O的电极，在25℃时的标准电极电势φ∃为：(   ) 

(A)0.2576 V；    (B)0.279 V；    (C)1.081 V；    (D)1.778 V

15.若算得电池反应的电池电动势为负值时，表示此电池反应是：(   ) 

(A) 正向进行； (B) 逆向进行；(C) 不可能进行；(D) 反应方向不确定

16.某气体的状态方程为p[(V/n)-b]=RT，式中b为常数，n为物质的量。若该气体经一等温过程，压力自p1变至p2，则下列状态函数的变化，何者为零? (   ) 

(A) ΔU；    (B) ΔH；    (C) ΔS；    (D) ΔG

17.化学动力学是物理化学的重要分支, 它主要研究反应的速率和机理。下面有关化学动力学与热力学关系的陈述中不正确的是：（   ）

(A) 动力学研究的反应系统不是热力学平衡系统

(B) 原则上, 平衡态问题也能用化学动力学方法处理

(C) 反应速率问题不能用热力学方法处理

(D) 化学动力学中不涉及状态函数的问题

18.表面活性剂在结构上的特征是：（   ）

(A) 一定具有磺酸基或高级脂肪烃基

(B) 一定具有亲水基

(C) 一定具有亲油基

(D) 一定具有亲水基和憎水基

19.溶液中扩散控制反应速率常数的数量级以mol-1·dm3·s-1计约为：（   ） 

(A)1013；    (B)105；    (C)1010；    (D)108
20.10℃时，苯甲酸在水中的溶解度S1=0.207，30℃时为S2=0.426。每摩尔苯甲酸的平均溶解热为：(   ) 

(A) 6400 J；     (B) 12000 J；    (C) 25100 J；     (D) 36740 J

二、填空题（每小题2分，共30分）

1.在溶质为挥发性的理想溶液中，温度T时，平衡气相和液相中，溶剂A的组成为yA=0.89，xA=0.85，纯A的蒸气压为50 kPa，则溶质B的亨利系数                 。

2.将反应H2(g) + PbSO4(s) → Pb(s) + H2SO4(aq)设计成电池的表示式为： 

                                                            。

3.乳状液有O/W型和W/O型，牛奶是一种乳状液，它能被水稀释，所以它属于          型。

4.按照聚合反应机理来分，聚合物可分为          聚合物和         聚合物两类。

5.溶胶是热力学         体系，动力学         体系；而大分子溶液是热力         体系，动力学         体系。

6.二级相变的特点： 

（1）物质在二相中的化学势        ； 

（2）物质在二相中的化学势对温度或压力的一级偏微商        ； 

（3）物质在二相中的化学势对温度和压力的二级偏微商        。 

（填“相等”或“不等”）

7.100°C时，100g水中含有11.8g NaCl的溶液上方蒸气压为94232.3 Pa。则溶液中水的活度为         。水的活度系数为            。（已知 M(NaCl)=58.44）

8.对三组分体系来说，体系最多可能有    个自由度，它们是：                      。

9.反应 C(s)+O2(g) → CO2(g)的ΔrH m$(298 K)<0。若此反应在恒容绝热器中进行，则该体系的ΔT     零， ΔU     零，ΔH       零。

10.在用热力学函数来判断变化的方向性时，并未涉及到         的问题，实际         要由体系受到的       而定。

11.某反应物的转化率分别达到50%，75%，87.5%所需时间分别为t1/2，2t1/2，3t1/2 ，则反应对此物质的级数为          。

12.对带正电的溶胶，NaCl 比 AlCl3的聚沉能力      。 对带负电的溶胶，Na2SO4比 NaCl 的聚沉能力      。

13.有理想气体反应达化学平衡 A(g) + B(g) ＝ 3C(g)，在等温下维持体系总压不变，向体系中加入惰性气体，平衡       移动；若将气体置于钢筒内加入惰性气体后平衡      移动。
14.某反应速率常数k = 1×10-5 mol·dm-3·s-1，反应物的起始浓度为0.1 mol·dm-3，该反应进行完全所需时间为          。
15.在温度为1000 K时的理想气体反应：2SO3(g) =2SO2(g)+O2(g)的平衡常数Kp=29.0 kPa，则该反应的ΔrG$m=                。

三、计算题：（每小题10分，共30分）

1.已知反应C(石墨)+2H2(g) CH4(g)的ΔrG m$/J·mol-1 =-75600+52.25(T/K)lg(T/K) -63.35(T/K)。 

(1)求1000℃时反应的标准平衡常数K； 

(2)在1000 p∃下CH4(g)-H2(g)混合气体(其中CH4体积分数为0.5%)与合金达平衡，求合金中C的百分含量；

(3)在1000℃， p∃下，若要合金为石墨饱和，试问混合气中CH4最低压力为多少？1000℃， p∃下，Fe-C合金中C的百分含量与活度(以石墨为标准态)的关系如上。

2.求下列非均相反应在298 K时的平衡常数。 

2Ag(s)＋Hg2Cl2(aq)＝2AgCl(aq)+2Hg(l) 

已知Hg2Cl2(s)和AgCl(s)在水中的饱和浓度分别为6.5×10-7 mol·dm-3和1.3×10-5 mol·dm-3，其标准摩尔生成Gibbs自由能分别为-210.66 kJ·mol-1和-109.72 kJ·mol-1。

3.在 298K时，将少量的某表面活性物质溶解在水中，当溶液的表面吸附达平衡后，实验测得该溶液的浓度为0.2mol·m-3，表面层中活性剂的吸附量为3×10-6mol·m-2。已知在此稀溶液范围内，溶液的表面张力与溶液的浓度成线性关系γ = γ0－ba。γ0为纯水表面张力，在 298 K时为72×10-3 N·m-1。在 298 K，p∃压力下，若纯水体系的表面积和上面溶液为体系的表面积都为105 m2。试分别求出这两个体系的表面自由能的值为多少？说明了什么？
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